经济日报社主管主办 证券市场信息披露媒体

官方网站:

新闻热线:010-83251730 010-83251760



创造·发现·分享

中国价值新坐标

2022年5月23日 星期一 第109期 总第6553期 今日32版

中共中央办公厅 国务院办公厅印发 关于推进实施国家文化数字化战略的意见

新华社北京5月22日电 近日,中共中央 办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进实施 国家文化数字化战略的意见》(以下简称《意 见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实

《意见》明确,到"十四五"时期末,基本建 成文化数字化基础设施和服务平台,形成线上 线下融合互动、立体覆盖的文化服务供给体 系。到2035年,建成物理分布、逻辑关联、快速 链接、高效搜索、全面共享、重点集成的国家文 化大数据体系,中华文化全景呈现,中华文化 数字化成果全民共享。

《意见》提出了8项重点任务。一是统筹

利用文化领域已建或在建数字化工程和数据 库所形成的成果,关联形成中华文化数据 库。二是夯实文化数字化基础设施,依托现 有有线电视网络设施、广电5G网络和互联互 通平台,形成国家文化专网。三是鼓励多元 主体依托国家文化专网,共同搭建文化数据 服务平台。四是鼓励和支持各类文化机构接 人国家文化专网,利用文化数据服务平台,探 索数字化转型升级的有效途径。五是发展数 字化文化消费新场景,大力发展线上线下一 体化、在线在场相结合的数字化文化新体 验。六是统筹推进国家文化大数据体系、全 国智慧图书馆体系和公共文化云建设,增强

公共文化数字内容的供给能力,提升公共文 化服务数字化水平。七是加快文化产业数字 化布局,在文化数据采集、加工、交易、分发、 呈现等领域,培育一批新型文化企业,引领文 化产业数字化建设方向。八是构建文化数字 化治理体系,完善文化市场综合执法体制,强 化文化数据要素市场交易监管。

《意见》要求,在数据采集加工、交易分发。 传输存储及数据治理等环节,制定文化数据安 全标准,强化中华文化数据库数据入库标准, 构建完善的文化数据安全监管体系,完善文化 资源数据和文化数字内容的产权保护措施。 加快文化数字化建设标准研究制定,健全文化 估。

资源数据分享动力机制,研究制定扶持文化数 字化建设的产业政策,落实和完善财政支持政 策,在文化数字化建设领域布局国家技术创新 中心、全国重点实验室等国家科技创新基地, 支持符合科创属性的数字化文化企业在科创 板上市融资,推进文化数字化相关学科专业建 设,用好产教融合平台。

《意见》强调,各地要把推进实施国家文 化数字化战略列入重要议事日程,因地制宜 制定具体实施方案,相关部门要细化政策措 施。各地区各有关部门要加强对《意见》实 施情况的跟踪分析和协调指导,注重效果评

月内45家公司公布定增预案 拟募资金额超700亿元

▲本报记者 张 敏

5月20日晚间,证监会发布《关于进一步 发挥资本市场功能 支持受疫情影响严重地区 和行业加快恢复发展的通知》(以下简称《通 知》),提出在企业申请首发上市、北交所上市、 再融资、并购重组、公司债券、资产证券化产品 等方面加大政策支持力度。

定向增发是助力上市公司发展的重要方 式。同花顺数据显示,5月份以来截至5月22 日,A股共有45家上市公司发布非公开发行股 份预案,拟募集资金总额超700亿元。其中,15 家上市公司拟募集资金均超10亿元,中国电建、 东方航空拟募集资金金额居首,均为150亿元。

中央财经大学数字经济融合创新发展中 心主任陈端对《证券日报》记者表示,上述《通 知》是众多纾困帮扶政策中的一项,预计未来 还会有更多增量政策工具出台。

控股股东参与定增

据记者梳理,在上述45家发布定增预案的 上市公司中,有多家公司定增对象为控股股 东、实际控制人及相关企业。

例如,山鹰国际公告称,拟向特定对象非 开发行股票,发行对象为控股股东福建泰盛 实业有限公司全资子公司泰欣实业(拟设立); 华神科技公告称,本次非公开发行的发行对象 为成都远泓生物科技有限公司,系公司控股股 东四川华神集团股份有限公司的控股股东。

此外,合盛硅业发布的增发预案显示,本 次非公开发行认购对象罗燚和罗烨栋为公司 股东、实际控制人,同时,罗燚担任公司副董事 长,罗烨栋担任公司董事、总经理。

"上市公司控股股东参与定增,主要是为 了给上市公司提供流动资金。同时,也能表明 自己对上市公司的信心,起到带头作用,释放 积极信号,体现控股股东雄厚的资金实力。"浙 江大学国际联合商学院数字经济与金融创新 研究中心联席主任、研究员盘和林对记者表 示。

在透镜研究创始人况玉清看来,控股股东 参与定增是支持上市公司发展的重要方式,表 达了对上市公司发展的信心。

多为补充流动资金

从上述45家公司的募集资金用途来看,主 要包括收购资产、项目融资及补充流动资金

值得注意的是,包括钱江摩托、山鹰国际、 华神科技、金轮股份等在内的10余家上市公司 称,定增募集资金主要用途是补充流动资金, 仅4家上市公司的定增不涉及补充流动资金。

例如,5月21日,钱江摩托发布的定增预 案显示,公司拟募集资金总额不超过50460万 元,扣除发行费用后募集资金净额全部用于补 充流动资金;合盛硅业表示,公司拟定向增发 募集资金70亿元(含发行费用),扣除发行费用 后用于补充流动资金。

"对于上市公司而言,把握这一轮政策红利 壮大自身体量规模、提升抗风险能力也是应对 形势变化的需要。"陈端对《证券日报》记者表 示,借助上市公司的信用平台优势加大定增力 度,是短期内快速获得流动性资金以投入新兴 业务板块或进行并购整合以提升行业地位的重 要渠道,同时也可以优化公司资产负债结构。

在陈端看来,上述《通知》针对性非常强, 短期内对提振资本市场信心会有明显效果,但 在操作实施过程中需要强化对相关材料的审 核,避免一些资质不够的项目"带病入场"形成 泡沫性干扰,影响到整体政策效果。

39 项税费优惠政策"精准滴灌" 助力小微企业稳步前行



▲本报记者 包兴安

国家税务总局5月21日更新发布四个税 费优惠政策指引,其中,《小微企业、个体工 商户税费优惠政策指引》从减负担、促融资、 助创业三个方面,梳理形成了小微企业增值 税期末留抵退税、金融机构向小微企业及个 体工商户小额贷款利息收入免征增值税、重 点群体创业税费扣减等39项针对小微企业 和个体工商户的税费优惠政策。

"近年来,按照高质量发展的要求,我国 税费优惠政策的精准性不断提高,力争将好 钢用在刀刃上。"中央财经大学财政税务学院 院长白彦锋在接受《证券日报》记者采访时表 示,从39项税费优惠政策来看,整体性和系统 化水平不断提高。其中,减负担方面,着力减 轻现有微观经济主体的税费负担;促融资方 面,试图发挥好财税资金"四两拨千斤"的作 用,为企业拓展融资渠道和发展空间;助创业 方面,则进一步着眼于增量市场主体的培育, 为我国经济发展增加源头活水。

近年来,我国高度重视小微企业、个体 工商户发展,出台了一系列税费支持政策, 特别是今年出台了新的组合式税费支持政 策,为广大小微企业发展壮大再添助力。

"没想到不到一天就收到了退税款。"丰鸟 航空科技有限公司企业法定代表人杨军表示, "我们这种初创的大型无人机科技公司,前期 投入巨大,资金压力使公司面临巨大挑战。此 次留抵退税政策,缓解了公司的资金压力,也 增强了公司发展无人机物流的信心。

由于航空无人机技术前期研发周期长, 不能较快形成规模产能,故前期形成增值税 进项税额难以短时间内消化完毕。今年3月 份财政部和国家税务总局出台增值税期末 留抵退税政策,符合政策条件的微型企业, 可以在今年4月份向主管税务机关申请一次 性退还增量及存量留抵税额。

"我们收到退税共计313万元,真是'雪 中送炭',既能有效缓解企业流动资金压力, 又有助于公司利用这些资金继续投入到无 人机物流相关科研,促进各行业物流运输成 本进一步降低。"杨军表示。

中国财政学会绩效管理专委会副主任委 员张依群对《证券日报》记者表示,小微企业和 个体工商户是社会就业的蓄水池、创业的集散 地、创新的孵化器,保住小微企业和个体工商户 就等于保住了市场经济最基础、最本质的活力。

"当前我国实施的一系列保就业、促融资、 助创业的税费优惠政策,正是积极响应就业优 先的财政金融政策,以就业为抓手、以创业创新 为动力,不仅可以稳定就业存量和基本民生,也 有利于缓解当前的就业压力。"张依群表示。

谈及税费政策如何进一步助力小微企 业,白彦锋建议,要发挥好大数据作用,加大 税银互动力度,解决好小微企业在融资等方 面的痛点和难点问题。

"由于小微企业生产经营规模小,在一 定程度上并不符合一些金融机构的放贷标 准,而通过与财税大数据更好结合,既可以 解决金融部门的放贷顾虑,又可以助力小微 企业发展,随着我国跨部门大数据水平的不 断提高,在为小微企业拓展融资渠道、促进 产业链上下游供需高效匹配对接等方面都 大有可为。"白彦锋表示。

张依群认为,要保持现有税费优惠力度不 减且稳定、可持续,让小微企业和个体工商户能 够真正得到实惠、看到希望、恢复信心;同时,要 创新小微企业和个体工商户的扶持方式。

23项举措体现监管温度 支持企业发展

▲安宁

监管有温度,市场才有热度。

5月20日,证监会发布《关于进一步发挥资 本市场功能 支持受疫情影响严重地区和行业 加快恢复发展的通知》,提出23项政策举措,从 加大直接融资支持力度、实施延期展期政策、 优化监管工作安排、发挥行业机构作用等四个 方面进一步支持受疫情影响严重地区和行业

23 项举措是特殊时期作出的特别政策安 排,体现了监管的弹性和温度,政策一发布即 得到市场热烈响应。笔者认为,这23项举措不 仅有利于支持市场主体渡过难关,增强获得 市场平稳运行和实体经济的恢复发展。

今年以来,国际形势复杂严峻,国内疫情 呈现点多、面广、频发的特点,对经济运行的冲 击影响加大。受国际国内多重因素影响,一些 企业包括上市公司停工停产、业绩下滑,中下 游上市公司成本上升,部分行业受疫情影响恢 复艰难,民营控股和中小上市公司经营困难明 显增加,资金难题突出。

因此,23项举措中排在首位的就是"采取 有效手段,加大直接融资支持力度",从企业申 请首发上市、北交所上市、新三板挂牌、再融 资、公司债、并购重组、资产证券化产品以及抗 疫主题基金产品的审核等方面加大政策支持 力度,通过"专人对接、即报即审、审过即发"提

与此同时,考虑到受疫情影响严重地区和行 业的企业工作的不便利性,对企业需要提交的反 馈意见、问询回复、财务资料时限等作出延期等柔 性安排,同时,通过优化监管安排,减免上市公司、 交易所会员等相关费用这一系列有弹性有温度的 监管举措,将加快市场主体应对疫情恢复发展。

企业是经济的基本细胞,企业兴则经济 兴,温暖市场主体,为企业纾困解难,才能激发 市场活力,提振市场信心,也是稳市场、稳经济 的基础。笔者相信,23项举措的实施将支持企 业克服疫情影响,快速走出困境,从而助力宏 观经济稳定发展。







年内资本市场 直接融资规模超8.2万亿元

区域性股权市场 创新发展"探营"

"一参一控"放宽

打破公募牌照壁垒

公募ETF份额 年内增幅达23.5%

6天5夜"抢锂大战"落幕 锂资源短缺愈发凸显

更罗精彩报道, 请见—— 证券日报新媒体



证券日报之声



证券日报APP

本版主编:姜 楠 责 编:陈 炜 美 编:崔建岐

同时印刷

北京 上海 深圳 成都

感,激发市场主体活力,而且有利于维护资本 升了审核速度,提高了融资效率。 作:闫 亮 电 话:010-83251808